

偽造文書 觸犯刑法

花蓮縣玉里鎮呂芳先
生問：

甲男偷刻他爸爸的印
章向別人借錢，債務在法
律上有效嗎？應否由他爸
爸償還？甲男犯什麼罪？

警察電台法律顧問張龍文律師
答覆：

依刑事訴訟法第二十一條規定
，犯罪的被害人可以告訴。甲男偽
造他爸爸的印章，並且偽造借條，
他爸爸可以向地方法院提出告訴，
乙男是觸犯刑法第二一〇條、二一
六條及二一七條的規定，應該從重處罰。

如果甲男被法院判刑，他爸爸就不負
責任，因為借條是甲
男偽造的，應該由甲
男負責償還。



法律問題解答

珠女士問：

一年前，乙女和甲男由認識而
結婚，雙方的家長都同意，這種婚
姻是否合法？

台北縣永和鎮李

向法院告訴。
第五、丙女對乙女的恐嚇，不
必害怕，可以向警察局備案，並請
求保護。

希望拿出勇氣、先設法勸
導丈夫重歸和好。乙女除
了受法律保護以外，萬不
得已時也可以和甲男離婚
，重新創造幸福的前途。

婚後甲男到台北經營牙科生意
，半年後乙女到台北，發覺丈夫又
另結丙女為友，竟然當面解釋乙女
不是她的太太，最初乙女爲了夫妻
情感，不予追究。

近來甲男要乙女同意再娶丙女
，且要乙女退爲妾。

如果乙女不同意，甲男就要強
迫她無條件離婚。如果乙女再不回
南部，丙女威脅叫流氓打死她，她，
她

合法婚姻 公開儀式

很害怕，只好出來給人整備。目前
她已生有一個女兒，請問乙女該怎
麼辦？

警察電台法律顧問胡顯謨律師
答覆：

第一、乙女和甲男結婚，只要
經過公開儀式，並有兩個人以上在
場，就是合法的婚姻。

第二、如果乙女和甲男的婚姻
合法，現在甲男再和丙女正式舉行
結婚，甲男和丙女就都觸犯刑法第
二三七條的重婚罪，依法可判處五
年以下的有期徒刑。

第三、甲要乙女退爲妾，這種要求當
然是非法的，乙女不應該接受這種侮辱性
的條件，她有權不同意離婚的要求。

現在乙女既然自立謀生，甲男就失去
壓迫的憑藉。如果甲男再對乙女打罵，乙
女可以依法告訴。如果甲男和丙女同居，觸犯刑法第二三九條的通姦
罪，乙女知道後六個月以內，可以向法院告訴。

第五、丙女對乙女的恐嚇，不
必害怕，可以向警察局備案，並請
求保護。

希望拿出勇氣、先設法勸
導丈夫重歸和好。乙女除
了受法律保護以外，萬不
得已時也可以和甲男離婚
，重新創造幸福的前途。

(1) 增加施用有機質肥料，開花前

充分灌水。
(2) 避免密植，使通風，日照良好
，適當修剪細枝。
(3) 開花前噴射波爾多液（三斗式
）或二・五%魔立死水和劑二~三千
倍。
(4) 噴射一〇%保百農五百~一千
倍液。
(5) 患病果燒毀或埋入一公尺土中
。(謝重智)

母兔不配種 注射動情素

【問】：我飼養的母兔已生二胎
，且第二胎子兔已滿四〇天即將離乳
。近日發現母兔陰部呈紫紅色，放到
公兔籠，母兔却不肯交配已達三天之
久。

雖然灌以米酒四滴，母兔依然不
讓公兔交配，有時逃避，有時並不逃
避，如此應當如何處理？（花蓮大禹
領合歡農場于寶針）

【答】：母兔陰部腫脹呈紫紅但
不接受配種，這是常見的家兔配種恐
懼症，可用人工協助交配（請參閱黃
明道先生編印的「養兔」一書，本社
代售，每本十八元）。另外使用動情
素（如Cyren-B拜耳出品）〇·一
一〇~二〇C（〇·五~一公絲），
可於發情時注射，增強發情強度，再
予自然交配。

發情前二~三天，注射激性腺素
I.U.，可促進發情及排卵數。
陰部如不是發情的腫脹，也應檢
查產道的感染，感染產道應選擇抗生
素灌注治療。（何聰明）